Годесбергская программа СДПГ
Основная программа Социал-демократической партии Германии от 1959г.

Противоречие нашего времени состоит в том, что человек высвободил первозданную силу атома и испытывает теперь страх от последствий этого;

что человек добился высочайшего развития производительных сил и накопил огромные богатства и в то же время не обеспечил всем людям справедливой доли в результатах этого совместного достижения;

что человек подчинил себе пространство этой планеты, приблизил друг к другу континенты, но тем не менее вооруженные до зубов блоки держав в большей степени, чем когда-либо ранее, разделяют народы, а тоталитарные режимы угрожают свободе человека.

Поэтому человек, переживший в недавнем прошлом разрушительные войны и варварство, страшится своего собственного будущего, ибо в любое мгновение в любой точке мира из-за просчета людей может быть вызван хаос самоуничтожения. Но у нашего времени также есть и надежда, что человек в атомный век может облегчить свою жизнь, освободиться от тревог и создать благосостояния для всех, если он направит только на мирные цели свою повседневную растущую власть над силами природы;

что человек может обеспечить мир во всем мире, если он укрепит международный правопорядок, уменьшит недоверии между народами и воспрепятствует гонке вооружения;

что человек тогда впервые в своей истории сможет предоставить каждому возможность развивать свою личность в условиях обеспеченной демократии в направлении разносторонней в культурном отношении жизни, свободной от нужд и страха.

Это противоречие призваны разрешить мы, люди. На нас возложена ответственность за счастливое будущее или же за самоуничтожение человечества.

Только через новый и лучший строй человек откроет путь к своей свободе.

К этому новому и лучшему строю и стремиться демократический социализм.

Основные ценности социализма
Социалисты стремятся к такому обществу, где каждый человек может развивать свою личность в условиях сободы и как деятельный член общества, сознавая ответственность, вместе с другими участвовать в политической, экономической и культурной жизни человечества.

Свобода и справедливость взаимно обуславливают друг друга. Ибо достоинство человека заключается как в его праве на ответственность перед самим собой, так и в признании права других людей на развитие личности и на равноправное участие в созидании общества.

Свобода, справедливость и солидарность, а также взаимная обязанность, вытекающая из общности людей, - таковы основные ценности социалистического устремления.

Демократический социализм, который в Европе глубоко уходит корнями в христианскую этику, гуманизм и классическую философию, не желает провозглашать никаких конечных истин – не из отсутствия понимания и не из безразличия к мировоззрениям или религиозным истинам, а из уважения к решениям человека в вопросах веры, содержание которых не должны определять ни политические партии, ни государство.

Социал-демократическая партия Германии – партия свободы духа. Она является сообществом, в которое входят люди различных верований и убеждений. Их согласие покоится на общих нравственных основных ценностях и одинаковых политических целях. Социал-демократическая партия стремится к устройству жизни в духе этих основных ценностей. Социализм является постоянной задачей – добиваться свободы и справедливости, сохранить и быть сохраненными в них.

Основные требования к обществу, достойному человека
Из выбора в пользу демократического социализма вытекают основные требования, которые надлежит осуществить в обществе, достойном человека:

Все народы должны подчиняться международному правопорядку, включающему достаточную исполнительную власть. Война не должна быть средством политики.

Все народы должны иметь равные возможности пользоваться достигнутым в мире благосостоянием. Развивающиеся страны имеют право на солидарность других народов.

Мы отстаиваем демократию. Она должна стать всеобщим устройством государства и всей жизни, потому что она одна является выражением уважения достоинства человека и его личной ответственности.

Мы противостоим любой диктатуре, любому виду тоталитарного или авторитарного господства, ибо они пренебрегают достоинством человека, уничтожают его свободу и разрушают право. Социализм осуществляется только через демократию, а демократия – через социализм.

Не по праву ссылаются коммунисты на социалистические традиции. На самом деле они фальсифицировали социалистическое идейное богатство. Социалисты хотят осуществить свободу и справедливость, в то время как коммунисты используют разобщенность в обществе для того, чтобы установить диктатуру своей партии.

В демократическом государстве любая власть должна сочетаться с общественным контролем. Общий интерес должен ставиться выше отдельного интереса. В экономике и обществе, которое определяются стремлением к прибыли и к власти, демократия, социальная безопасность и свободная личность находятся под угрозой. Поэтому демократический социализм стремится к новому экономическому и социальному строю.

Все привилегии доступа в учебные заведения должны быть устранены. Только способности и успехи должны давать каждому возможность к продвижению.

Свобода и справедливость не могут быть обеспечены только посредством институтов. Все области жизни в возрастающей степени подвергаются технизации и организации. В результате этого возникают новые виды зависимости, угрожающие свободе. Только многообразная экономическая, социальная и культурная жизнь стимулируют творческие силы отдельного человека, без которых вся духовая жизнь закостеневает.

Свобода и демократия в индустриальном обществе мыслимы лишь при условии, если постоянно растущее число людей развивает в себе общественное сознание и готово взять на себя свою долю ответственности. Решающим средством в этом является политическое образование в самом широком смысле. Оно является существенной целью всякого воспитания в наше время.

Государственный строй
Социал-демократическая партия Германии живет и действует среди всего немецкого народа. Она стоит за Основной закон Федеративной Республики Германии. В духе Основного закона она стремится к единству Германии в условиях обеспеченной свободы.

Раскол Германии угрожает миру. Его преодоление является жизненно необходимым для немецкого народа.

Только в воссоединенной Германии весь народ сможет путем свободного самопонимания определить содержание и форму государства и общества.

Жизнь человека, его достоинство и его совесть имеют приоритет перед государством. Каждому гражданину следует уважать убеждения своих сограждан. Государство обязано обеспечить свободу веры и совести.

Государство должно создать предпосылки к тому, чтобы каждый мог развиваться в духе свободной самоответственности и обязанности перед обществом. Основные права  должны не только обеспечивать свободу каждого отдельного человека по отношению к государству, но и как права, формирующие общество, они должны стать одной из основ государства.

Выступая как социальное государство, оно должно обеспечить существование своих граждан, с тем, чтобы дать возможность каждому осуществить самоопределение на основе собственной ответственности и способность развитию свободного общества.

Благодаря слиянию демократической идеи с социальной и правовой идеями государство должно стать культурным государством, которое получает свое содержание от общественных сил и служит творческому духу людей.

Социал-демократическая партия Германии выступает за такую демократию, в условиях которой государственная власть исходит от народа, а правительство всегда ответственно перед парламентом и сознает, что оно постоянно нуждается в доверии парламента. В условиях демократии права меньшинства должны охраняться наряду с правами большинства. У правительства и оппозиции различные задачи равного значения, оба они несут ответственность за государство.

Социал-демократическая партия Германии стремится в равноправном состязании с другими демократическими партиями завоевать на свою сторону большинство народа, для того чтобы формировать государство и общество в соответствии с основными требованиями демократического социализма. [Законодательство, правительство и судебная практика отдельно друг от друга обязаны благу общества. Классификация общественной силы на союз, страны и коммуны должна распределять власть, укрепляют свободу и дать гражданам правом голоса и солидарной ответственностью многократный доступ к учреждениям демократии. Свободные коммуны необходимы для активной демократии. Поэтому социал-демократы Германии причисляют к основным принципам
свободы общества гражданское самоуправление, которое дальше нужно развивать и  гарантировать в финансовом отношении.

Союзы, в которые объединяются люди различных групп и слоев для общих целей, являются необходимыми учреждениями современного общества. Они должны иметь демократический порядок. Чем они мощнее, тем больше их ответственность, но также и опасность злоупотребления. Парламенты, администрация и судебная практика не должны падать под одностороннее влияние представлений интересов.

Пресса, радио, телевидение и фильм исполняют общественные задания. Они должны в свободе и независимости собирать всюду и беспрепятственно сведения, обрабатывать, распространять и с собственной ответственностью образовывать мнения и иметь право высказаться. Радио и телевидение должны сохранять ее общественно-правовой характер. Они должны идти свободно-демократическим путем и быть гарантированы против давления заинтересованных лиц.

Судьям нужна внешняя и внутренняя независимость, чтобы служить от имени народа только праву. Общественных судей нужно равноправно наделять правосудием. Только независимые судьи могут высказывать уголовные наказания. Экономическое превосходство или слабость не могут иметь никаких последовательностей для юридической процедуры или для судебной практики. Законы должны приравниваться своевременному общественному развитию, чтобы они не попали в противоречие с правовым самосознанием, а служили осуществлению правовой идеи.]

Оборона страны
Социал-демократическая партия Германии является приверженницей защиты 
свободно-демократического строя общества. Она одобряет оборону страны.

Оборона страны должна соответствовать политическому и географическому положению Германии и в связи с этим соблюдать пределы, необходимые для создагия предпосылок для разрядки международной напряженности действенного контролируемого разоружения и воссоединия Германии. Защита гражданского населения – существенная составная часть обороны страны.

Социал-демократическая партия Германии требует международно-правового запрещения средств массового уничтожения во всем мире.

Федеративная Республика Германии не должна ни производить, ни применять атомное оружие и другие средства массового уничтожения.

Социал-демократическая партия Германии стремится к включению всей Германии в европейскую зону разрядки и контролируемого ограничения вооружения, которая в ходе восстановления единства Германии в условиях свободы избавится от иностранных войск и в которой атомное оружие и другие средства массового уничтожения не должны ни производиться, ни размещаться или применяться.

Вооруженные силы должны быть подчинены политическому руководству правительства и поставлены под контроль парламента. Между солдатами и всеми демократическими силами народа должны существовать отношения доверия. Солдат и в форме остается гражданином государства.

Вооруженные силы страны обязаны служить только обороне страны.

Социал-демократическая партия Германии берет под свою защиту каждого гражданина, который по соображениям совести отказывается от службы с оружием в руках или связанной со средствами массового уничтожения.

Социал-демократическая партия Германии требует всеобщего и контролируемого разоружения и создания наделенного средствами власти международного правопорядка, который придет на смену национальной обороне отдельных стран.

Экономический и социальный строй
Цель социал-демократической экономической политики – постоянно растущее благосостояние и справедливое участие всех в доходах народного хозяйства, жизнь в условиях свободы, без недостойной человека зависимости и без эксплуатации.

Постоянный экономический подъем

Вторая промышленная революция создает предпосылки для того, чтобы  в большей степени, чем прежде, повысить всеобщий жизненный уровень и устранить нужду и нищету, которые все еще гнетут многих людей.

Экономическая политика должна на основе стабильной валюты обеспечивать полную занятость, поднимать производительность народного хозяйства и повышать всеобщее благосостояние.

Чтобы все люди принимали участие в растущем благосостоянии, экономика должна планомерно приспосабливаться к постоянным структурным изменениям, с тем, чтобы достигалось сбалансированное экономическое развитие.

Такая политика нуждается во 
 всеобщем народнохозяйственном учете и в 
 национальном бюджете. Национальный бюджет принимается парламентом. Он подлежит исполнению правительством, является важной основой 
 политики эмиссионного банка и дает ориентацию экономике, которая сохраняет за собой право свободного принятия решений.

Современное государство постоянно оказывает влияние на экономику своими решениями в области налогов и финансов, денежной и кредитной системы, свое таможенной, торговой, социальной политикой и политикой цен, своими  заказами, предусматривающими нужды общества, а также политикой в области  сельского хозяйства и жилищного строительства. Таким образом, более одной трети социального продукта проходит через руки государства. Поэтому вопрос заключается не в том, целесообразно ли распоряжение и планирование в экономике, а в том, кто осуществляет это распоряжение и кому оно приносит пользу. От такой ответственности за ход экономического процесса государство не может уклониться. Оно ответственно за дальновидную конъюнктурную политику и должно в основном ограничиваться методами косвенного воздействия на экономику.

Свобода выбора для потребителя свободный выбор места работы – решающие основы социал-демократической экономической политики, а свободная конкуренция и свободная предпринимательская инициатива – ее важные элементы. Автономия объединений работополучателей и работодателей при заключении тарифных договоров – существенная составная часть свободного строя. Поэтому Социал-демократическая партия выступает за свободный рынок, где всегда господствует подлинная конкуренция. Там же, где рынки подпадают под преимущественное господство отдельных лиц или групп, требуется многообразные мероприятия, чтобы сохранить свободу в экономике. Конкуренция – насколько возможно, планирование – насколько необходимо!

Собственность и власть
Существенная характерная черта современной экономики – постоянно усиливающийся процесс концентрации. Крупные предприятия не только решающим образом определяют развитие экономики и уровень жизни, они изменяют также структуру экономики и общества.

Кто в больших организациях экономики распоряжается ценностями стоимостью в миллион и 10 000 рабочими, он не только ведет хозяйство, он господствует над человеком; зависимость рабочих и служащего идет дальше за границы экономическо-материального.
Где преобладает крупное предприятие, там не возможна никакая свободная конкуренция. Тот, кто не располагает такой же властью, тот не имеет возможности развития, он более или менее зависим. Человек имеет самое слабое положение в экономике как потребитель.

Ведущие руководители крупной экономики с их, за счет корпораций и союзов, увеличенной властью, выигрывают влияние на государство и политику, которое не согласовано с демократическими принципами. Они узурпируют государственную силу. Экономическая власть станет политической властью.
Такое развитие является вызовом всем, для кого свобода и человеческое достоинство, справедливость и социальная безопасность является основами человеческого общества.

Обуздание власти экономики является поэтому центральной задачей свободной экономической политики. Государство и общество не должны становиться жертвами могущественных групп по интересам.
Частная собственность на средства производства имеет право на защиту и поощрение в той мере, в какой она не препятствует созиданию справедливого социального строя. Следует укреплять жизнеспособные средние и мелкие предприятия, с тем, чтобы они могли выстоять в экономической конкуренции с крупными предприятиями.

Участие государственных предприятий в конкуренции является решающим средством предотвращения господства частных предприятий на рынке. Благодаря этим предприятиям всеобщие интересы приобретают силу и значимость. Они становятся необходимостью там, где по естественным или техническим причинам нужные для всех результаты могут быть экономически разумно достигнуты только путем исключения конкуренции.

[Предприятия свободной общественной экономики, которые ориентируются не на стремление к увеличению своих доходов, а на потребности, имеют регулирующее влияние на цены и помогают потребителю. Они исполняют важную функцию в демократическом обществе и имеют требование на содействие.

Широкая публичность должна давать общественности возможность ознакомиться со структурой власти экономики и с экономической деятельностью предприятий, чтобы общественное мнение смогло мобилизоваться против злоупотребления властью.]

Действенный общественный контроль через институты государства должен воспрепятствовать злоупотреблению экономической властью. Его важнейшим средством является контроль над капиталовложениями и над силами, господствующими на рынке.

Общественная собственность является законной формой общественного контроля, от которого не отказывается ни одно современное государство. Он служит целям защиты свободы от сверхвласти крупных экономических структур. В крупной экономике распорядительная власть перешла преимущественно к управляющим, которые, в свою очередь, служат анонимной власти. Тем самым частная собственность на средства производства утратила здесь в значительной степени свою распорядительную власть. Центральная проблема сегодня – экономическая власть. Там, где здоровый порядок в соотношении экономических сил с другими средствами не может быть обеспечен, общественная собственность целесообразна и необходима.

Всякое сосредоточение экономической власти, в том числе и в руках государства, таит в себе опасность. Поэтому общественная собственность должна строиться на принципах самоуправления и децентрализации. В ее органах управления должны быть представлены интересы рабочих и служащих, равно как интерес всего общества и интерес потребителей. Не централизованная бюрократия, а сотрудничество всех участников, основанное на осознание ответственности, лучше всего служит всеобщим интересам.

Распределение доходов и имущества
Рыночная экономика сама по себе не обеспечивает справедливого распределения доходов и имущества. Для этого необходима целенаправленная политика в области доходов и имущества.

Доходы и имущество распределены несправедливо. Это не только следствие массового уничтожения имущества в результате кризиса, войны и инфляции, но в этом в значительной степени повинна экономическая и налоговая политика, которая благоприятствовала образованию доходов и имущества в руках немногих и ущемлению неимущих.

Социал-демократическая партия хочет создать такие условия жизни, при которых все люди будут иметь возможность путем свободного решения создавать из возрастающих доходов собственное имущество. Это предполагает постоянный рост социального продукта при его справедливом распределении.
Политика в области оплаты труда является пригодным и необходимым средством более справедливого распределения доходов и имущества.

Посредствам надлежащих мероприятий следует обеспечить такое положение, при котором определенная доля постоянного прироста капитала предприятий крупной экономики широко рассредоточивалась бы в виде собственности или могла бы служить общественно полезным целям. Чертой нашего времени является беспрепятственный рост личного благосостояния привилегированных слоев, тогда как важными общественными задачами, прежде всего наукой, исследованиями и воспитанием, пренебрегают в такой степени, что это не достойно культурной нации.

Сельское хозяйство
Принципы социал-демократической экономической политики действительны также и для сельского хозяйства. Однако структура сельского хозяйства и зависимость его производства от неподдающихся воздействию природных факторов требует особых мер.

Частная собственность крестьянина на землю подтверждается. Жизнеспособные семейные хозяйства должны быть защищены земельным и арендным правом, отвечающим современным требованиям. Их необходимо укреплять в экономическом и социальном отношениях.

Поощрение кооперации – наилучший путь к повышению продуктивности мелких и средних хозяйств при сохранении самостоятельности.

[Сельское хозяйство должно приспосабливаться к структурным переменам в общественной экономики, чтобы сделать ее полный взнос в развитие народного хозяйства и быть в состоянии гарантировать соответствующий уровень жизни в ней действующим людям. Эти перемены будут определены не только технически-научным прогрессом, а изменением условий местонахождения в рамках европейского сотрудничества и растущей интеграцией немцев с экономикой остального мира.

Это является общественной задачей, стимулировать модернизацию сельского хозяйства и его способность к действиям.

Наилучшим образом сельскохозяйственное население обслужено, если оно распределено в общественную экономику с высокой общей продуктивностью и широкой массовой покупательной способностью. Для обеспечения сельскохозяйственного дохода необходимая рыночная политика и политика в области цен (положение о рынках) должна учитывать интересы потребителей и народной экономики.]

Необходимо улучшить культурное, экономическое и социальное положение всего сельскохозяйственного населения. Отставание в социальном законодательстве должно быть устранено.

Профсоюзы  в экономике
Все рабочие, служащие и чиновники имеют право объединяться в профсоюзы. В современной экономике наемные работники оказываются во власти тех, кто занимает комадные позиции на крупных предприятиях и в их объединениях, если через независимые профсоюзы наемные работники не противопоставляют им свою солидарную, демократически организованную силу для того, что можно было свободно прийти к соглашению об условиях труда. Право на забастовку относится к само собой разумеющимся основным прав рабочих и служащих.

Профсоюзы борются за справедливую долю наемных работников в результатах общественного труда и за право на участие в экономической и социальной жизни.

Они борются за большую свободу и действуют как представители всех работающих людей. Тем самым они являются существенными носителями постоянного процесса демократизации. Важная задача профсоюзов состоит в том, чтобы каждый наемный работник был способен к постоянному сотрудничеству, и в заботе о том, чтобы эти способности он мог использовать.

Рабочие и служащие, которые вносят решающий вклад в результаты деятельности экономики, до сих пор отстранены от действенного соучастия в управление предприятиями. Демократия требует соучастия работающих по найму на предприятиях и во всей экономике. Работающий по найму должен превратиться из подданного экономики в гражданина экономики.

Соучастие наемных работников в управление предприятиями в черной металлургии, сталелитейной и горнодобывающей промышленности является началом нового экономического строя. Его следует развивать вплоть до создания демократической конституции предприятий со всей крупной экономике. Соучастие наемных работников в органах самоуправления экономики должно быть обеспечено.

Социальная ответственность
Социальная ответственность должна создать существенные предпосылки для того, чтобы отдельный человек мог свободно развиваться в обществе и устраивать свою жизнь на основе собственной ответственности. Общественные обстоятельства, которые приводят к индивидуальным и социальным бедам и несчастьям, не могут рассматриваться как неизбежные и неизменные. Система социального обеспечения должна отвечать достоинству сознающего свою ответственность человека.

Каждый гражданин в старости, при потере профессиональной или общей трудоспособности или в случае смерти кормильца имеет право на государственную минимальную пенсию. Она служит основной для того, чтобы претендовать на более высокую лично приобретенную пенсию. Таким образом, должен быть обеспечен уровень жизни, достигнутый в течении трудовой деятельности. Все социальные денежные выплаты, в том числе пенсии инвалидам войны и семьям погибших, должны постоянно приводиться в соответствие с растущими доходами работающих.

[Техника и цивилизация сегодня подвергают человека множеству гигиенических угроз. Они грозят не только живущим, но и будущим поколениям.

Против этих повреждений не может защищаться каждый отдельно. Поэтому Социал-демократическая партия требует обширного здравоохранения. Условия и образы жизни надо оформлять таким образом и политику в области здравоохранения надо развивать так, чтобы жизнь в здоровье была возможна. Надо развивать общественную охрану здоровья, прежде всего, охрану труда, и эффективные методы в здравоохранении для каждого человека. Надо будить сознание как собственного обязательства для ухода за здоровьем, так и открывать свободно избранному врачу все возможности для мероприятий, поддерживающих здоровье и для профилактики против болезней. Профессиональная свобода принятия решения врачей должна быть гарантирована. Это является общественной задачей обеспечивать снабжение больниц.]

Равное право всех людей на жизнь должно быть осуществлено также благодаря тому, что в случае болезни каждый человек, независимо от его экономического положения, должен иметь неоспоримое право на любой вид лечения соответствующего уровню, достигнутом медицинской наукой. Свободно выбираемый вид врачебной помощи дополняется полным материальным обеспечением в случае болезни.

При полном выравнивании заработка следует  постоянно сокращать продолжительность рабочего дня в той мере, в какой это позволяет развитие экономики.

Для преодоления особых жизненных трудностей и бедственных ситуаций общие социальные мероприятия должны дополняться индивидуальными услугами в рамках социальной помощи. Система социальной помощи сотрудничает со 
свободными благотворительными  организациями, с учреждениями помощи ближнему и самопомощи. Следует обеспечивать самосотятельность свободных благотворительных организаций.

Все трудовое и социальное законодательство должно быть единообразно и ясно изложено в 
кодексе законов о труде и в 
 кодексе законов по социальным вопросам .

Каждый имеет право на жилье, достойное человека. Оно является кровом семьи. Поэтому оно и в дальнейшем должно пользоваться социальной защитой и не должно быть подчинено только частному стремлению к прибыли.

Политика а области жилья, строительства и землепользования должна привести к скорейшему устранению нехватки жилищ. Следует поощрять социальное жилищное строительство. На стоимость квартирной платы следует оказывать влияние, исходя из социальных принципов. Спекуляции землей должна быть запрещена; неоправданные прибыли, получаемые о продажи земли, должны изыматься.

Женщина – семья – молодежь
Равноправие женщины должно быть осуществлено в правовом, социальном и экономичеком отношениях. Женщина должна иметь равные с мужчиной возможности в воспитании и образовании, в выборе профессии, профессиональной деятельности и оплате труда. Равноправие должно непременно учитывать психологические и биологические особенности женщины. Домашний труд женщины должн быть признан как профессиональный труд. Домашние хозяйки и матери нуждаются в особой помощи; матери, имеющие детей дошкольного и школьного возраста, не должы быть вынуждены по материальным причинам идти на работу.

Государство и общество должны охранять, поощрять и укреплять семью. В материальном обеспечении семьи заложено признание ее духовной ценности. 
 выравнивание семейного бремени с помощью налоговой системы, помощь матерям и выплаты на детей должны действенно защищать семью.

Молодежь следует подготавливать к тому, чтобы она была способна устраивать жизнь и взять на себя в будущем ответственность перед обществом. Поэтому задача государства и общества – усиливать воспитательную роль семьи, дополнять ее в тех областях, которые семья не может охватить, и заменять ее там, где это необходимо. Развитие профессиональных спосбностей молодого человека требует создание всеобщей системы помощи в воспитании и образовании.

[Охрана труда молодежи должна быть приспосаблена к развитию общественных отношений и педагогическим опытам. Если привлекать молодежь заблаговременно и доверчиво к участию и солидарной ответственности, то в демократии будут рости благоразумные и волевые граждане. Исполнение требования на воспитание и на помощь для развития личности, должно гарантироваться прогрессивным правом молодежи. Во всех областях жизни, которые касаются воспитания, содействия и защиты молодежи должны гарантироваться, чтобы благосостояние молодежи предшествовало всем другим размышлениям.]

Культурная жизнь
Человек должен иметь возможность свободно разивать свои творческие силы в условиях многообразной культурной жизни. Политика государства в области культуры должна воодушевлять и поощнрять всех имеющих склонность к культурной деятельности. Государство должно охранять всех граждан от могущественых групп, которые хотят подчинить духовную и культурную жизнь своим целям.

Религия и церковь
Только взаимная терпимость, уважающая равное достоинство всех людей, исповедывающих другую веру, а также инакомыслящих, дает прочную основу для совместной жизни, плодотворной в человеческом и политическом отношениях.

Социализм не является заменой религии. Социал-демократическая партия уважает церковь и религиозные сообщества, их особую миссию и самобытность. Социал-демократическая партия выступает за их публично-правовую защиту.

Она всегда готова к сотрудничеству с церковью и религиозными сообществами в духе свободного партнерства. Она приветствует тот факт, что люди в силу своей религиозной принадлежности считают своим долгом вести социальую деятельность и нести ответственность в обществе.

Следует обеспечивать свободу мысли, веры и совести и свободу открытого выражения взглядов. Открытым выражением религиозных или мировоззреических взглядов нельзя злоупотреблять в партийно-политических или антидемократических целях.

Школа
Воспитание и образование должны дать всем людям возможность беспрепятственно развивать свои склонности и способности. Они должны укреплять силу сопротивления конформистским тенденцияи нашего времени. Знание и усвоение культурных ценностей и ознакомление с силами, которые форсируют современную общественную жизнь, являются основами независимого мышления и свободы суждения.

Молодежь должна воспитываться в школах и высших учебных заведения в духе взаимоуважения, в духе свободы, самостоятельности, сознания социальной ответственности, в духе идеалов демократии и взаимопониамния между народами, с тем чтобы в нашем обществе с его многообразием мировоззренческих убеждений и систем ценностей у молодежи сложился образ мышления и поведения, характеризующийся пониманием, терпимостью и готовностью к оказанию помощи. Сюда же относится необходимость учета в учебных планах всех школ вопросов гражданского воспитания.

[Эстетическое воспитание и ремесленная деятельность должны иметь особый вес в образовании. Государство и общество обязаны осуществить для всего народа близость к искусству и художественному творчеству воспитанием и ее учебными учреждениями.

Спорт и физическое воспитание имеют требование на всестороннее содействие государством и обществом. Они служат здоровью каждого и существенны для формирования духа солидарности.]

Содействие родителей школьному воспитанию, а также участие школьников в управление школой следует расширить во всех школах. Организация школьного дела и учебные планы долдны содействовать развитию способностей учащихся на всех этапах обучения. Каждому способному учащемуся должен быть всегда открыт путь в школы и учебные заведения более высоких ступеней. Учеба со всех  государственных школах и высших учебных заведениях должна быть бесплатной. Учебные материалы и пособия в этих школах и высших заведениях должны предоставляться бесплатно.

Должно быть введено всеобщее обязательное десятилетнее школьное обучение. Профессиональные школы должны служить не только специальному, но и гражданскому образованию и воспитанию.

Должны быть открыты новые пути в высшую школу. Посколько обучение в начальных и средних школах не может выявить всех способностей (человека), необходимо посредством 
 второго пути обучения – на производстве, в профессиональных школах и особых учебных заведениях – создать новые возможности для поступления в высшую школу.

[Все преподаватели должны получить образование в высших учебных заведениях. Хорошее школьное существование требует воспитательские личности, которые самостоятельно разъясняют проблемами современного времени.]

Наука
Научные исследование и преподавание должны быть свободными. Их результаты должны быть доступными для общественности. На научные иследование и преподавание должны быть выделены достаточно государственные средства.

Государство должно позаботиться о том, чтобы результатами исследований не злоупотребляли во вред человечеству.

[Независимый исследовательский комитет должен помогать с собственной ответственностью исследованию, ставить соответственно первоочередные задания и решать их. Никакая область науки не может быть исключена от содействия научного исследования и обучения.

Преодоление политических, человеческих и социальных проблем развивающегося промышленного общества и сохранение в ней человеческой свободы требуют демонтаж и углубление науки человеком и обществом. Ей посвященные усилия должны соответствовать в интенсивности тому, что выполняется для развития естествознания и техники.]

Совбода и независимость высшей школы остаются непиркосновенными. Высшие учебные заеденния не могут отгораживаться от реальной жизни и должны пэтому сотрудничать с другими институтами демократического общества, в особенности с учебными заведениями для взрослых.

Широкая поддержка должна обеспечить обучающимся науное образование. Всем учащимся должно быть обеспечено получение основ знаний о социальных и политических науках.

Современная система образования для взрослых должна предоставлять также возможность и по окончанию школы приобретать и углублять знания, развивать способности и умение самомотятельно мыслить, что необходимо для ответственной деятельности в демократическом государстве.

Искусство
Художественному творчесту должна быть обеспечена полная свобода. Государство и общины обязаны выделять средства для поощрения творческих сил и для ознакомления с культурными ценностями во всех областях искусства. Развитие искусства не должно подлежать никакой регламентации, в особенности цензуре.

Международное сообщество
Крупнейшая и настоятельная задача – сохранение мира и обеспечение свободы.

Демократический социализм всегда был проникнут идеями междунаролного сотрудничества и солидарности. В эпоху тесного переплетения всех международных интересов и связей ни один народ не может больше изолировано решать свои политические, экономические, социальные и культурные проблемы. Социал-демократическая партия Германии руководствуется сознанием того, что культурные, экономические, првавовые и военные задачи германской политики следует решать в тесной связи с другими народами.

Необходимо установить нормальные дипломатические отношения со всеми нациями, независимо от их систем правления и общественных структур.

Международные третейские суды, договоры, право на самоопределение и равноправие всех народов, неприкосновенность государственных границ и невмешательство во внутренние дела других народов должны обеспечить мир, который гарантирует всемирная организация.


 Объединенные Нации должны стать всеобщей мировой организацией, отвечать заложенной в ней идее. Ее принцины должны быть обязательными для всех. Право энтических групп, которое соответствует провозглашенным Объединенными Нациями правам человека, является неотъемлемым. Социал-демократическая партия Германии признает прав людей на свою родину, свою личность, свою народность, свой язык и свою культуру.

В качестве шагов по пути ко всеобщему разоружению и разрядке напряженности в международных отношениях следует создать региональные системы безопасности в рамках Объединенных Наций. Воссоединенная Германия должна стать членом Европейской системы безопасности со всеми правами и обязанностями. Экономическое развитие побуждает к сотрудничеству между европейскими государствами. Социал-демократическая партия одобряет такое сотрудничество, которое в особенности должно служить экономическому и социальному прогрессу. Региональные наднациональные сообщества не должны изолироваться от внешнего мира. Равноправие сотрудничество и открытая для всех наций мировая торговля является предпосылками их мирной совместной жизни.

Демократические государства должны заявить о своей солидарности прежде всего с развивающимися странами. До сих пор боле половины населения земного шара живет в ужасающей нищете и невежестве. До тех пор, пока мировые богатства не будут заново распределены и производительность в развивающихся странах не будет значительно повышена, демократическому развитию наносится ущерб, а мир находится под угрозой. Все народы обязаны совместными усилиями бороться против голода, нищеты и эпидемий. Развивающиеся страны имеют право на обширную и бескорыстную помощь. Их экономическое, социальное и культурное развите должно быть наполнено идеями демократического социализма, с тем чтобы они не подпали под новые формы угнетения.

Наш путь
Социалистическое движение выполняет историческую задачу. Оно началось как естественный и нравственный протест наемных рабочих против капиталистической системы. Гигантское развитие производительных сил благодаря науке и технике принесло небольшой прослойке людей богатство и власть, а наемным рабочим – поначалу нищету и нужду. Устранить привилегии господствующих классов, принести всем людям свободу, справедливость и благосостояние – таким был и остается смысл социализма.

В своей борьбе рабочие рассчитывали только на самих себя. Пробуждению их самосознания способствовало осознание ими своего положения, решительная воля изменить его, солидарность действий и зримые успехи их борьбы.

Несмотря на тяжелые поражения и некоторые заблуждения, рабочее движение XIX  и XX столетий добилось признания многих своих требований. Когда-то беззащитный и бесправный пролетарий, который за грошовую плату ежедневно по 16 часов изматывал себя на тяжелой работе, добивался установления в законодательном порядке 8-часового рабочего дня, охраны труда, страхования по безработнице, болезни, инвалидности и старости. Он добился запрещения детского труда, запрещения ночного труда для женщин, охраны молодежи и материнства, оплачиваемых отпусков. Он завоевал свободу собраний, право на объединение  профсоюзы, право заключать колективные договоры и право на забастовку. Сейчас он добивается осуществления своего права на участие в управление предприятиями. Некогда просто объект эксплуатации господствующего класса, теперь он занимает свое место как гражданин с признанными равными правами и обязанностями.

В некоторых странах Европы при социал-демократических правительствах уже заложен фундамент нового общества. Социальная обеспеченность и демократизация экономики осуществляются во все возрастающей мере.

Эти успехи являются вехвами на усеянном жертвами пути рабочего движения. Благодаря своему растущему освобождению это движение послужило свободе всех людей. Социал-демократическая партия превратилась из партии рабочего класса в партию народа. Она хочет поставить на службу свободе и справедливости для всех те силы, которые высвобождаются в ходе 
промышленной революции и технизации всех сфер жизни. Общественные силы, которые воздвигли капиталистический мир, оказываются несостоятельными перед лицом этой задачи нашего времени. Их история – это впечатляющий технический и экономический подъем, но также и цепь опустошительных войн, колоссальной по масштабам массовой  безработницы, разорительной инфляции и экономической неустойчивости. Старые силы оказываются неспособными противопоставить жесткому коммунистическому вызову демонстрирующую свое превосходсвто программу нового строя, политической и личной свободы и самоопределения, экономической обеспеченности и социальной справедливости. Поэтому они не в состояни оказать необходимую солидарную помощь молодым государствам, которые только что сбросили с себя ярмо колониальной эксплуатации и хотят созидать свое национальное будущее в условиях свободы, приобщиться к мировому благосостянию. Они сопротивляются соблазнам коммунистов, которые пытают втянуть их в сферу своего господства.

Коммунисты радикально подавляют свободу. Они совершают насилие над правами человека, над правом личности и народов на самоопределение. Против их аппарата власти ныне ширятся выступления людей и в странах, управляемых коммунистами. И там просходит изменения. И там растет стремлние к свободе, которое не может быть подавлено надолго и полностью никаким господством. Но коммунистические властители борются за сохранение своих позиций. На спине своих народов воздвигают они экономическую и военную власть, которая становится нарастающей угрозой свободе.

Поэтому надеждой свего мира является строй, опирающийся на основные ценности демократического социализма, который стремится совместно со всеми людьми доброй воли создать достойное человека общество, свободное от нужды и страха, свободное от войн и угнетения.

Мы обращаемся к каждому человеку, мужчине и женщине здесь, у нас, и во всех странах земного шара.

На немецкой земле социалисты объединяются в Социал-демократическую партию Германии, которая приветствует в своих рядах каждого, кто признает себя к основным ценностям и основным требованиям демократического социализма.
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