Георгий Хаджиев "Позитивная программа анархистов" (фрагменты книги "Основы безвластия")

Г. Хаджиев (1910 - 1990) - деятель болгарского анархистского движения. Теоретик болгарских анархистов-коммунистов, историк, автор книги о македонском восстании против турецкого ига.
Стимул капиталистического производства - материальный интерес, выраженный в конкуренции собственников средств производства. Поэтому капиталистическое производство в той мере, в какой оно не подчинено руководству со стороны государственной политики - не нуждается в целостном производственном плане. Однако государство с его растущим вмешательством в общественную и хозяйственную жизнь всё больше прибегает к некоторому планированию.

 Социализм, независимо от его разновидности, выдвигает в качестве руководящего принципа в экономике производство благ с целью удовлетворения потребностей людей. Если исходить из этого принципа, плановость и координация становятся неизбежной необходимостью. В этом отношении анархисты не являются исключением. Но… разработку плана мы считаем не прерогативой государства, а задачей тех, чьи потребности он должен удовлетворять - потребителей и производителей, т.е. всего общества. Разработка плана осуществляется на месте, на предприятиях и координируется по всей территории снизу вверх. 

Коммунизм не есть политическая система или политический принцип, а марксисты… вплоть до Маркса, Сталина и Троцкого, никогда не были коммунистами! Коммунистический принцип… предусматривает социализированное [общественное] обладание и производство, но признаёт распределение в соответствии с потребностями при участии в труде согласно своим способностям. Правда, в произведениях марксистских теоретиков всех разновидностей государственного социализма встречаются декларации о приверженности коммунистическому принципу, но при всякой конкретной постановке вопроса об отношениях производства в социалистическом обществе все марксисты без исключения… всегда принимали, поддерживали, развивали именно… принцип, обоснование которого содержится в самой теории стоимости, предложенной Адамом Смитом, Рикардо и Родбертусом и воспринятой, развитой и усовершенствованной Марксом, который взял за меру стоимости количество затраченного труда или "общественно необходимого труда" для производства благ, меру абсурдную и по существу не поддающуюся измерению… Это количество труда, которое никто и никогда не мог и не сможет измерить, должно служить мерой при распределении благ.

 Каждый человек в силу своего рождения и существования как продукт общества и его неотделимая часть имеет право пользоваться природными богатствами и общественными благами, удовлетворять свои потребности и обеспечивать себе возможность существования. Никто и ни ради чего не может быть лишён этого права. Но никакое право не исключает обязанностей… таких, которые человек в состоянии выполнить. Отсюда следует формула: каждый имеет полное и нерушимое право удовлетворять свои потребности в общественных благах. Так как такие блага, как природные богатства и плоды человеческого труда не неисчерпаемы, то каждый здоровый и работоспособный человек, достигший определённого возраста, имеет общественную обязанность участвовать в труде по созданию этих благ в соответствии сор своими силами и способностями.

 Никто не может дать вразумительный ответ, почему одни имеют право владеть природными богатствами и способны лишить остальных такого права. Это настолько дико, что любой спор здесь излишен. Что же касается средств производства, произведённых благ, даже тех, владельцем которых является человек казалось бы непосредственно их создавший, то в действительности они принадлежат всему обществу. Всё создаваемое и производимое - плод неизмеримых усилий множества людей всех минувших и нынешних поколений, людей умственного и физического труда, науки и техники.

Вертикальная организация.

 Успех революции означает, прежде всего, преодоление кризисных явлений и распада в производстве… создание благ и удовлетворение потребностей людей должны быть быстро нормализованы и даже улучшены. Такой механизм будет создан ещё до победы революции. Этим механизмом станут профессиональные организации трудящихся. Они… завладеют предприятиями и службами со всем их имуществом, орудиями, машинами, складами, источниками сырья, для того, чтобы использовать их для производства. На отдельном предприятии, в отдельном хозяйстве, в учреждении, в учебном заведении… работники коллектива независимо от их профессии, пола, образования образуют первичную организацию. Затем подобные организации данного производства в населённом пункте объединяются в местный союз работников всех этой отрасли производства. Такое отраслевое объединение объединяется с другими уже в более широких территориальных масштабах (района, области, региона) в районный, областной отраслевые союзы, которые на всей территории территории страны объединяются в отраслевой союз. Каждое объединение… начиная с первичной организации образует советы делегатов из необходимого количества своих членов - рабочих, техников и служащих - от совета первичной организации предприятия до отраслевого совета страны… Избрание делегатов - членов совета осуществляется или общим собранием с прямым участием всех работников, либо делегатами общих конференций и конгрессов: районный, областных, региональных, национальных.  Бывшие собственники, как и инженеры, техники, администраторы и сами работники, на равных правах включаются в коллектив, если они конечно не явные контрреволюционеры.

 В вольном социалистическом обществе статистика будет занимать исключительно важное место. На любом предприятии с её помощью можно будет измерить реальные результаты работы. По результатам статистики свою деятельность смогут координировать отраслевые союзы на всех уровнях. 

Горизонтальная организация. 

Любое действие, любая инициатива начинает осуществляться снизу вверх, от самого маленького населённого пункта до крупного территориального объединения… Все местные отраслевые союзы учреждают экономический совет, направляя туда своих делегатов. Все местные общие экономические советы, охватывающие все стороны трудовой, производственной и функциональной деятельности, учреждают районный общий экономический совет, в котором представлены все районные отраслевые союзы. Региональные отраслевые союзы создают региональные общие экономические советы, в котором представлены и все районные экономические советы. Отраслевые союзы в масштабах страны создают общий экономический совет страны. В нём представлены и региональные общие экономические советы, и все профессиональные организации специалистов [экспертов], и все высшие и научно-исследовательские учреждения, культурно-просветительские, общенациональный союз обмена и распределения.

 …Решения, принятые на местах согласовываются по всей стране. Этим занимаются периодические конференции и конгрессы, которые обсуждают, обобщают, согласовывают. Достигнутое таким образом всеобщее согласие - общее решение для всей страны ещё не является окончательным. Если оно серьёзно препятствует каким-либо местным инициативам, местные трудовые коллективы свободны реализовать их по собственному решению, в том случае, если эти инициативы не затрагивают непосредственно весь союз. При более серьёзных разногласиях спорный вопрос снова передаётся на всеобщее обсуждение и новое, более широкое рассмотрение… Здесь решают скорее цифры и статистика, а не капризы или амбиции, поскольку дело касается не идейных проблем, а производства, общественных услуг, где все заинтересованы в конкретных результатах. 

Чтобы обеспечить участие всех работников в обсуждении и слаженную планомерную работу коллективов, необходимо собрать, классифицировать и представить в наглядной форме все необходимые для наглядной работы данные, регулярно и точно передавать информацию, поддерживать регулярные связи между отдельными частями огромного организма. Эту роль должны будут выполнять технические бюро, советы разных уровней, периодические заседания районных, региональных и общенациональных отраслевых союзов. Отраслевые союзы всех уровней должны будут правильно распределять количество рабочих рук, машин, материалов и инструментов между отдельными предприятиями в данной территориальной единице, а также распределять и хранить произведённую продукцию. В этом и заключается работа координационных органов - советов и союзов в вертикальной организации производства. Каждый отраслевой союз лишь согласует, распределяет и поддерживает инициативу и предложение единиц составляющих этот союз. Он представляет сведения и информацию и не вмешивается во внутреннюю жизнь отдельных предприятий и служб. 

Организация согласования всех социальных функций… имеет задачей согласовывать деятельность отдельных отраслей на местном, районном, региональном и национальном уровне. Её работа имеет технический и координирующий характер… На основе данных, которые ей дают статистические службы и бюро, а также мнений, предложений и решений, поступающих от отдельных отраслей, она изучает возможности расширения и уменьшения данного производства, данной услуги и службы, перемещения, закрытия или открытия новых предприятий, внедрения новых технологий… Общий экономический совет действует в соответствии с решениями отраслевых союзов, которые представляют самую мелкую единицу, отдельный трудовой коллектив. Общий экономический совет страны - это не постоянное бюро, а периодический конгресс делегатов от всех отраслей и служб, которым даны конкретные и однократные наказы. После их исполнения делегаты возвращаются на своё рабочее место.

Две тысячи коллективных хозяйств в Испании, созданных совершенно добровольно, дали пример общества без эксплуататоров, без господ, без банкиров, без диктаторов, пример цветущего земледелия в период сплошной и убийственной войны. Целые отрасли промышленности были социализированы и работали по этой модели… Убедительны в этом отношении примеры производства и обработки древесины. Целые отрасли, например общественное питание, функционировали как одно предприятие по всей Каталонии. То же самое относится к городскому транспорту в Мадриде, Барселоне, во всех крупных городах, театрам, кино и др. На входе были большими буквами написаны инициалы Национальной Конфедерации Труда, которые давали знать, что "собственники" предприятий - сами рабочие. Действия испанских трудящихся 1936 - 1939 гг. - интересный и поучительный опыт мирового трудящегося класса. 

Обмен и распределение.
Хорошо известна подлинная коммунистическая формула: "От каждого по способностям, каждому по потребностям"… Первая часть этой формулы может быть осуществлена сразу же. Что же касается второй, то она будет сначала применяться лишь к продуктам, которые имеются в достаточном количестве, в изобилии и постепенно распространяться на всё большее количество продуктов. 

Мы являемся решительными противниками сохранения денежных знаков в какой бы то ни было форме… Деньги имеют собственный механизм, и никакой контроль не может подчинить его своей воле. Деньги - это носитель стоимости. Их общая стоимость равняется количеству труда, затраченного в производстве и выражается в стоимости всей массы продуктов, материальных благ и услуг, которыми располагает общество. Если каких-либо благ окажется недостаточно, или нужда в них внезапно возрастёт, то погоня за ними нарушить равновесие между предварительно зафиксированными ценами и заработками. Появится необходимость в новом вмешательстве, чтобы восстановить равновесие через новые фиксированные цены и ставки зарплаты. Это предполагает наличие власти, диктатуры… Денежное обращение требует такого церберского контроля, которому нет места в свободном обществе. Поэтому мы за отмену денег и, следовательно, за такое распределение благ, при котором вознаграждение за труд как таковое исчезает и остаётся удовлетворение потребностей производителей и трудящихся на равных условиях с нетрудоспособным населением. 

При анархическом коммунизме и речи не может быть об обмене в сегодняшнем смысле этого слова. Скорее это будет постоянное движение произведённых продуктов и услуг от производителей к потребителям. 

Снабжение предприятий материалами и машинам можно будет осуществить за счёт самой производственной организации. 

Обменно-распределительная организация охватывает всё население данного населённого пункта (если он невелик), или квартала (в крупных городах). В крупном населённом пункте она представляет собой местный обменно-распределительный союз со множеством складов и квартальных магазинов… Этот местный союз будет представлен в местном экономическом совете. Затем следуют районные, региональные и общенациональный обменные союзы, которые должны быть представлены в экономических советах соответствующего уровня. Эта сеть обменно-распределительных организаций должна принимать продукцию различных отраслей производства и распределять её. Исключение составляют продукты, снабжение которыми осуществляется непосредственно между самими отраслями, и те случаи, когда при предприятиях существуют снабженческие пункты, предназначенные для снабжения произведённой продукцией самого персонала предприятия. 

Контроль за регулярностью труда - не особенно трудная задача. В случае необходимости можно ввести трудовые книжки для всех взрослых трудоспособных граждан. Благами, которые имеются в достаточном количестве, требуется пользоваться неограниченно. В тех случаях, когда понадобится предотвратить расхищение или возможное злоупотребление, потребуется какой-либо вид отчёта или контроля. Например, можно будет ввести индивидуальные или семейные книжки потребителя, чтобы контролировать пользование определёнными продуктами с помощью соответствующих отметок. Некоторые потребности могли бы удовлетворяться полностью бесконтрольно и неограниченно, например, пользование городским транспортом. Для снабжения благами, которые имеются в неограниченном количестве, до тех пор, пока их недостаточно для полного удовлетворения потребностей, нет другого выхода кроме введения системы рационирования, хотя это и может вызвать негативные эмоции и нежелательные ассоциации с карточной системой…

То, что подлежит полному, немедленному и неограниченному удовлетворению - это ПОТРЕБНОСТЬ В ХЛЕБЕ ДЛЯ ВСЕХ, В УХОДЕ ЗА ДЕТЬМИ, В ЛЕЧЕНИИ БОЛЬНЫХ И ВО ВСЕОБЩЕМ ОБУЧЕНИИ.

…Необходимо будет приступить к справедливому перераспределению жилья. Организации трудящихся и специально созданные для этого жилищные комиссии взяли бы на себя инспекцию и учёт жилья, выявление пустующих помещений и излишков жилплощади у паразитических классов, и справедливое перераспределение её между нуждающимися. В период социального переустройства эта задача ляжет на плечи квартальных организаций обмена и распределения, которые делегируют из своей среды товарищей для работы в жилищных комиссиях. 

Вольная коммуна - ядро социальной организации.
Система общественного самоуправления как хозяйственная организация объединяет людей сначала на уровне населённого пункта, затем района или региона и, наконец, охватывает всю территорию страны. Задача общественного самоуправления решать коммунальные проблемы: это водоснабжение, энергоснабжение; совершенствование транспортной сети, улиц и дорог, благоустройство городов, гигиену и поддержание чистоты, сообщение и связь между городами… Решение этих проблем находится не в компетенции общества в целом - их решение принадлежит той общности людей, которая проживает на данной территории. Урегулирование всех проблем, касающихся данной территориальной единицы, как общественного коллектива должно осуществлять местное самоуправление, состоящее из всех совершеннолетних жителей, невзирая на их профессию, независимо от того производители они или только потребители.

Основное ядро нового общества - это территориальная коммуна (община). Её общее собрание - выразитель коллективной воли жителей. Гласно избираемый совет делегатов - непосредственный орган администрации и поддержания с другими общинами. Федерация общин района и региона объединяет население соответствующей территории. Федерация общин всей страны представляет территориальную организацию общества. 

Это и есть организация, которая заменит сегодняшнее государство. Общины представлены в общих экономических советах для решения всех проблем, касающихся экономических отношений… В основе - общее собрание в небольшом населённом пункте или квартале, координирующие органы - конгресс делегатов от соответствующих территориальных единиц на уровне района, региона и страны. Страна в целом представлена во всемирной федерации общин.

